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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.
Szerkesztőség:

Fítér 27. szám, hova a lap szellemi részét 
illető közlemények küldendők. 

Megjeleli minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem ada nak vissza.

FeltámadünKÍ

Előfizetési dij:
Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 fr 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit. 

Egyes sziá-xen. ára. B ier.

Kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová az előfiza 

tési- és hirdetési dijak küldendők. 
Bélyegdij minden hirdetés ntán 30 kr. 

Nyilttér petit sora 30 kr.

. . . És eljővén az óra, megnyílt a 
koporsó sötét üregének zárja s az 
Idvezitő, az atyának szentséges fel­
magasztalt fia, halottaiból dicsősége­
sen feltámadván, — kiszállott sírjá­
nak rémes mélyéből.

Az Atyja azonban nem hagyá 
elveszni az ő fiát, kiben neki kedve 
vala, liánéin halála után harmadnapra 
halottaiból dicsőségesen feltámasztá.

S a feltámadás nagy napján ün­
nepet ül az egész keresztény világ, 
ifjú és öreg, gyermek és agg, Kik 
magasztaljuk az Urat és az ő dicső­
séges fiát. Ünnepet ül az egész világ, 
a feltámadás fényes örömünnepét, 
melynél szebb, dicsteljesebb egy sin­

A menyekben, az Ur zsámolya 
körül az angyalok kara pedig öröm- | 
ünnepet ül vala, dicsőítvén az Ur 
mindenhatóságát s fiának szentségét, 
hozsannával járulának vala az Ur 
színe elé, ki megelégedetten, öröm­
mel szemléié a végtelen dicsőséget, 
mely mindenfelől környezé.

Hozsanna, hozsanna ! hangzott itt 
e földön is a dicsőítés magasztos szó­
zata az Idvezitő tanyitványai és hí­
veinek ajkairól. Hozsanna, hozsanna! 
a magas Istennek a menyben s az ő 
szentséges fiának e földön, ki eljőve 
atyjának szent hajlékából, a menyek­
ből, hogy kínszenvedésével, halálával 
megváltsa a bűnös emberiséget s 
megmentse testvérjeit, az ö Atyjának 
gyermekeit az elkárhozás rettentő 
büntetésétől.

csen azok közül, melyeket a Meg­
váltó tetteinek dicsőítésére, avagy 
más fenséges cselekmény megörökí­
tésére ünnepekül kijelölt a szent áj- 
tatosság, a buzgó vallásos hit.

Hozsánna zeng e napon az Ur 
zsámolyához százezrek ajakán. Nin 
csen elme, nincsen szív, a melyet 
elvonna e narmn a földi dolgok gon­
dolata a szent elmélkedéstől, hogy 
ne jutna eszébe ama fenséges cselek­
mény, melyet a Megváltó vitt véghez 
akkor, amidőn feláldozta magát bűn­
ben tévelygő testvéreiért, a kárho­
zatban leledző emberiségért. Nincsen 
szív, mely a szeretetheti legalább 
hasonlatosnak lenni ne vágyakoznék 
ahhoz, a ki mindenét kész volt fel­
áldozni felebarátjaiért. Nincsen lélek, 
a mely ne lángolna fel, ne telnék meg

az igaz vallásos érzület szent hevével, 
a midőn viszszagondol az Idvezitő 
dicsteljes földi életére, halálára, fel­
támadására.

Ha körültekintünk a természet 
szabad országában, lehetetlen, hogy 
szemünkbe ne tűnjék, mikép velünk 
ünnepli ő is e napot, elhozva ekkorra 
ékességeit, elhozva a kies tavaszt, 
hintés pillaogók, lágy szellők kísére­
tében ; magával hozva a természet 
ébredését, feltámadását; dalra költve 
erdőt és mezőt, hangokat adva az 
erdei rigónak, dalt, dicsérő hymnust 
a mezei pacsirta dalos ajakának. a 
csalitban a fülmile bül-bül szavú mé­
labús danája is felhangzik e napon 
s a fakadó fák kipattanó rügyei, len­
getve a mámoritó tavaszi szellőtől, 
halkan susognak szent idillröl, szere­
lemről s méla danákat meséinek új 
életről, feltámadásról.

Teltárnadunk, feltámadunk ! meg­
váltott bennünket a mi Urunk Jézus 
Krisztus, ki a halálon fényes diadal- 
inat dicsőséges győzelmet nyervén, 
kinszeuvdésével kiengeesztelé az Atya 
haragját irányunkban.

Nincsen már örök halál többé, 
nincsen elkárhozás, csupán feltáma­
dásunk leszen, hogy a földi élet után

A „CSONGRÁDI LAP" TÁpAJA

-A-z 6 nótája.
Bucsu-bankett után voltunk.
Simike, a ki a szalon-theologus, a 

ki mindig lakcipőben járt és mindennap 
más kravátlit váltott, oda ugrott a cigány 
elé és feje fölé emelt kezekkel illegette 
magát:

Ne sírjatok magyar lányok,
Vissza jönnek a kis papok
Valaha, vagy soha . . .
— Ne nyafogj! — szólt oda Szabó 

Jancsi, egy vörös képű, vastag nyakú gye­
rek — igyunk inkább !

— Németországban úgy se ihattok.
— Ha csak árpalét nem.
— Mi az ördögbe is kell nekünk ki­

mennünk ? . . . sóhajtotta egy csinos, barna 
fiú s ábrándosán a szék támlájára dőlt.

— Persze, nehéz annak, a ki szerel­
mes.

— Volt nagy bucauzás Patakyóknál ?
— Sirt a kicsike ?
— Komám, meghívj a lakodalmadra !
— Csöndesebben fiuk !
Hirtelen szétnéztek, ha hallotta-e va­

laki a mondottakat. Bizony alig. A kávé- 
ház egyik sarkában már oltogatták a gáz­
lángokat, a billiárd asztalokat is betakar­
ták, hogy álmodjanak. A kaszirosnő pislogó 
szemekkel bóbiskolt trónusában, elhagyatva.

Egy berúgott kompánia épen most szede- 
lőzködött s néhány perc muiva már csak 
szaggatott elhaló kurjantása hallatszott be 
az utcavégről. Csak a czigányok voltak 
még itt, nem eresztettük őket, ki tudja, 
mikor hallhatunk megint magyar nótát . . .

De még valaki . . . egy kopott alak 
búsult egy magányos asztalnál.

— Hát már sohse leszünk magunk ? 
— dörmögte Szabó a fizető pinczérnek.

— Ki kell dobni mindenkit innen,
érti ?

A többiek csitították érti.
Az az egy akár itt se volna.
— Ki az ? Tudni akarom ! — A bor 

beszélt már belőle.
— A volt kövesd! pap — súgta a 

pincér.
— Pap ?
— Igen, most diurista a városnál . . 

ivott . . . mondják, egyszer részegen ment 
volna a szószékre . . . válni kellett a gyü­
lekezetétől.

— Jancsi, intő példa! — kockáztatta 
meg Simike ,'orrhangon, de mindjárt el is 
kotródott a vastagnyaku közeléből.

— Szokott í'ie járni ?
— Ritkán, olyankor huzat magának 

egyet a cigányokkal, ezek ösmerik.
— Mi közünk hozzá ? Szervusztok 

fiuk ! kocintottak.
A csinos barna valami bánatos nótát 

rendelt és a szomszédjának vállára borulva

hallgatta. Siinikének elegáns ötlete támadt 
s a pincért félre vonva, megkérdezte meny­
nyiért adna egy üveg pezsgőt. De aztán 
mégsem hozatott, úgy látszik, sokalta. 
Szabó cognacot rendelt és véres szemek­
kel bámult maga elé. A többiek vagy ha­
tan az indulás részleteit beszó'tók meg, 
útleveleiket mutogatták egymásnak, útiter­
vet készítettek.

A magányos alak oda intette a pin­
cért, valamit súgott neki.

— Uraim ! Az az ur ott az asztalnál 
kérdezteti, ide jöhetne-e néhány szóra?

— Hát még mit ? Riad fel Szabó 
Jancsi dühösen és keresett valami keze 
ügyébe eső üveget, tálcát.

Simike felrakta monokliját s nevetsé­
ges grimaszokkal fixirozta az illetőt. A sze­
relmes a szomszédjával csókolódzott és 
nem törődött semmivel. Mi többiek Szabót 
kérleltük, hogy engedne.

— Pap volt, hozzánk tartozik.
— Nem kell ide idegen.
— Nem sérthetjük meg.
— Minek tollakodik.
— Ki tudja, mit akar ? Csak egy pár 

szóra jön ide. Becsületes ember lehet 
azért . , .

•— Elzülött.
Jancsi ! Ne Ítélj ... Az ember sok- 

! szór nem tehet a sors ellen, nem tudni, mi 
1 vár ránk ?



rrld-Svl.
SOKTGRiVDI X-ívfívlP 1© S3ám

vgy tisztái)*), igazaid) hazába költöz­
hessünk, hűl nem vétkezünk többé, 
hova nem visszük magunkul bűnein­
ket, gyarlóságunkat, de megszabadul­
ván a földi lét bűneitől, folyton tartó 
ájtatossággal dicsőítjük a menyei 
Atya végnelküli kegyességét, irgal­
masságát

A názáreti Jézus feltámadása 
az Igét, az Eszmét is leltámasztá s 
meghódítván a világot, örök dicsősé­
get szerzett az Urnák és az ö szent- 
séges fiának. Győzött az Eszme, a.z 
örök Ige; nem hagyá az Ur elveszni 
az ö fiát, de megszabadná benne és 
általa az egész világot.

És mi, kik az Atyának szerető 
fiai, hálás gyermekei vagyunk, kiket 
az Üdvözítő Jézus Krisztus bűneink­
től megváltván, testvéreinek fogadott, 
— boruljunk le arczczal a földre s 
hálás könnyükkel telt szemeinket az 
égre emelvén, magasztaló dicséneket 
zengjünk e napon s rettegjünk forró 
imát az egek Urához, ki elküldé sze­
retett fiát a mi megváltásunkra és 
kivezete bennünket az elkárhozás 
rettenetes örvényéből.

Zengjünk dics hymnust az Urnák, 
s vessük hitünket abba az édes re­
ménységbe, hogy majdan mi is a 
menyei Atya szent hajiokának boldog 
lakosai leszünk ; higyjük és reméljük, 
hogy e gyarló földi élet után egy 
örökké tartó boldog lét következik, 
hol nem szenvedünk és nem halunk 
meg soha; higyjük és reméljük, hogy 
ama nagy napon, midőn megszólal 
az angyalok feltámadásra hívogató 
égi szózata, a mi Üdvözítőnk, názá­
reti Jézus példájára mi is feltáma­
dunk . . . feltámadunk !

T.

— A transvevsalis minit. A hat vár­
megyén (Bács-Bodrog, Pest, Csongrád. Szol­
nok, Békés és Arad) keresztül vonuló, 300 
Km. hosszú transversális állami út egész 
vonalán a kiépítés teljes erővel folyamat­
ban van.

Jelenleg a földmunkálatokat teljesítik ; 
egy-egy művezető szakaszán (•>() Km. hosz- 
P0Ú vonalon) két-háromszáz ember dolgozik.

A bennünket leginkább érdeklő szaka­
szon Félegyházától Csöngőidig, Iiajdón Géza 
kit*, mérnök vezeti a munkálatot. Az ut épí­
tése e hó 1 én kezdetett meg. s a vonalon 
200 ember dolgozik, kik közül körülbelül 
g0 —100 (csongrádi, kisteleki és tömörkényi 
illetőségű) ínséges. , , „ ,,

A munka Félegyházától Csőn.grad fele 
halad. A nagy héten Félegyhazán, a \ ágó 
utuzán keresztül folyt a munka s körűibe 
nil a gátévi (kisszállási) halárig készül el.
! [navét után Gátéren s a következő heten 
Ceoágrádmegyében folytatódik a munkálat.
A közlekedés e miatt ápril hó utolsó heté­
ben, a csongrád-félegyluizi országúton, a 
Bagi féle tanyától kezdve, (a hol a kecske- i 
meti űt elágazik) el lesz zárva az építés j 
idejére.

Az összes földmunkákatok május ho 
folyamán készen lesznek. Ezután követke­
zik a műtárgyak építése.

A Kun-Félegyházától Csongrádig ter­
jedő vonalszakaszon 10 vasfűd 8 betonhid,
2 kettős utkaparóház s vagy 30 beton áte­
resz építtetik, -ez utóbbi átereszek a dűlő 
utak és tanyákhoz vezető bejáró utak fel­
járói alatt a műűt árokvizeinek levezetésére.

Szeptemberben, vagy már Julius végén 
kezdődik a kőszállitás. Október közepén a 
bengerelési munkálatokat teljesitik. E czét- 
ra az á lam 8 drb gőzhengert szerez be, a 
pályázati hirdetmény az „Egyetértés“ czimű 
lapban már közölve volt.

A kitűnő asphaltnál is jobb ut, mely 
Bajától kiindulva Sz. István, Pest-Csanád, 
Sükösd, Nádudvar, Császártöltés, Keczel, 
Halas, Majsa, Jász-Szent László, Félegybáza, 
Csongrád, Szentes, K. Sz. Márton, Öcsöd, 
Sz. András, Szarvas, Kondoros. Csaba, Gyula, 
GyubvVarsánd, Nagy-Pél, Székudvar és Er­
dőhegyen keresztül, Kis-Jenönél a debre- 
czen —fehértemplomi állami közutba tor­
kollik, a jövő év folyamán teljesen készen 
lesz és a forgalomnak át fog adatni.

Megjegyzendő, hogy Csongrád--Szen­
tes között a Tiszán keresztül állandó bid 
fog építtetni. Ennek a helye is legközelebb 
már ki lesz tűzve s a hidat építeni fogják. 
Ha ez a hid elkészül, városunk közleke­
dése mindenfelé szabad és nyílt lesz.

Hogy csinálják a soei- 
álismust-

Ki hitte volna, hogy Csongrád- 
megyében valamikor a sociális ta-

— Hát egy szóra, nem bánom — I 
mondta a zsarnok, kinek hatalmas ökleit 
az egész tbeologia respektálta — de ha 
nem pusztul innen jókor, én beszélek vele.

— Csak lasan.
A pinczér hírül vitte az engedélyt, a 

diurnista felkelt és közeledett a társaság­
hoz. A fiuk összébb húzódtak, hogy még 
egy helyet szorítsanak az asztalnál. Félve 
nézték Szabót, tartottak tőle, hogy skanda­
lumot csinál, ilyenkor nem lehetett vele 
bírni.

— Uraim ! bocsánat, ne vegyék tola­
kodásnak . . .

— Kérem kérem — mondták egy pá­
ran a józanabbak közül.

— Nincs alkalmam sokszor kávéházba 
járni, ha néha eljövök, elhuzatom mindig a 
nótámat, nem szeretnék most se a nélkül 
haza menni, uraim engedjék át egy perezre 
a cigányokat, esedezem . . .

Állva mondta, egy kicsit látszott rajta, 
hogy ivott, de még teljes eszénél vojt. Ko­
pott" fekete ruha lógott le rajta az arczát 
beretválta és a homloka magas volt, de 
inkább valami vén színészhez, mint paphoz 
hasonlított,

— A cigány nekünk húz — morogta 
Szabó, de a többiek elnyomták a szavát. 
Simike cylinderjét hátra tolva nagylelkiis- 
ködött :

— Azt hiszem megengedhetjük . , .
Az expap kérdő tekintettel várt hatá­

rozott feleletre, szinte alázatos volt, lát­
szott, hogy még könyörögni se restelne azért 
a nótáért . . .

— Parancsoljon — vetette oda Szabó 
Jancsi nyersen, a mi nála már udvariasság 
számba ment és töltött a cognakoa poha­
rakba.

A vendég intett a cigányoknak.
Olyan különösen jött . . . tivornyához 

való helyen, füstös, borgőzös kávéházban, 
félig ittas, mámoros emberek között, köuy- 
nyel mii nótához szokott búrokon tnegzeu- 
dült a Luther hatalmas éneke :

. . . Erős vár a mi Istenünk . . .
Az első akkordoknál nem hittünk fü­

leinknek. kérdőié- bámultunk össze, azután 
ösztönszerüen fölálltunk valamennyien. Meg­
rázkódtatott bennünket a harsogó dal, 
csontjainkig ért a búgó kiséret . . . sápad­
tan, józanon, kalaplevéve hallgattuk, mintha 
templomban lennénk . . . soha (ilyen nótát 
cigánytól!

Az az ember meg oda borult, a már 
ványasztalra, staniolos üvegek, boros poha­
rak közé és zokogott mint egy gyermek

Senki,

nők tért hódítsanak. Pedig ma már 
nem csak H. M. Vásárhelyen, de 
Szentesen is rohamosan terjed a so- 
ciálizmus. Csongrád megyében, még 
csak városunk munkás osztálya ké­
pez kivételt, még csak a csongrádi 
józan gondolkozása munkást nem hó­
dították el, nem vették le lábáról a 
sociális eszmék ügynökei

A csongrádi munkás, nem áhí­
tozik mások vagyona után ; meg elé­
g-túlik azzal, ha becsületesen végzett 
munkáját tiszteségesen megfizetik.

Nem dologkerülő, nem naplopó. 
Örömest dolgozik, abban a tudatban, 
hogy nehéz, de becsülettel szerzett 
filléreiből, magát és családját, meg 
menti az éhségtől; elláthatja télen 
meleg ruhával, hogy ne legyenek 
kénytelenek dideregni, éhezni a hosz- 
szú télen át.

Már régen nem tette annyira 
próbára a szegény munkás türelmét 
az idő, mint az idei hosszú tél. A 
forró nyár leperzselt mindent. Gabona 
kevés termett. A részen kevesett 
kereshetett; mert daczára annak, 
hogy a búza silányan fizetett: még 
is egyes uradalmaknak tizennegyedén 
volt kénytelen learatni gabonáját. 
Ennek folytán, bár minő szorgalom­
mal dolgozott is, nem kereshetett 
annyit, mennyivel a rendkívüli hosz- 
szu télen kitarthatta volna magát és 
családját.

Sokan abban a reményben, hogy 
földmunkával majd többet kereshet­
nek, nem áltak el részre. De ezek 
is szomorúan csalatkoztak. Mert da­
czára annak hogy a tiszazugi társulat, 
a nagyrét eltöltési munkálatát szak­
mán; osnak adta ki, látszólag azért, 
hogy a munkásokat a vállalkozók 
kapzsiságától megóvja, a tények mást 
igazoltak. Azt igazolták, hogy a tár­
sulat „eben gubát cserélt-.“ A mun­
kások a legnagyobb erőfeszítés mel­
let, alig voltak képesek, a hosszú 
nyári napokon át, naponkót 1 irtot 
keresni Mert a szakmányos ur, 18, 
legfeljebb "20 krczárjával fizette köb­
méterjét a kihordott földnek.

A szakmányos jól élt, sokat szer- 
! zett; egész hivatalt tartott, jól fize­

tett, hivatalnokokkal anélkül, hogy 
I valami befektetést eszközölt volna, 

vagy garaneziát nyújtott volna. Nem 
reszkírozott semmit, mégis nyert.

A munkás meg elmulasztotta a 
részt, abban a reményben, hogy töb­
bet kereshet, mint a részen. Dolgo­
zott, a forró nyári napokon szaka­
datlanul izzadva, fáradva, a szomjú­
ságtól lihegve és . . . nem keresett 
jó formán semmit.

Ilyen körülmények között bámu­
latos, hogy miként bírta kihúzni az 
idei hosszú telet. Eped ve várta a 
kikeletet, hogy kubikos talicskáját, 
ásóját magához vehesse, hogy kenye­
ret kereshessen.

A várva-várt kikelet megérke­
zett ; de megérkezett az árvíz is. A 
Duna, Tisza és mellék folyó! átlép­
ték inedröket, elönfőtték a földet, el 
a városokat is.

„Adtál uram esőt, de nincs benne 
köszönet.“ Meg jött a tavasz, de a 
szegény földmunkás, nem dolgozhat, 

1 nem kereshet.



Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.
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A szegény munkás szomorú sor­
sát ismerni kellene, méltányolni kel­
lene minden magyar embernek, kü­
lönösen annak, aki a magyar alföld 
kenyerét eszi.

Úgy látszik azonban, hogy nem 
mindenki ismeri. A tényekből azt 
következtethetjük, hogy Neolitig Imre 
báró ur, a tiszazugi ármentesitő tár­
sulat elnöke, kinevezett teljhatalmú 
miniszteri biztos ur, vagy nem ös- 
meri, vagy nem akarja ösmerni és 
igy méltányolni sem, a szegény mun­
kás nép szomorú állapotát. Ugyanis : 
ti miniszteri biztos ur, a m. hét fo­
lyamán, megkereste a járási főszol­
ga bírói hivatalt, hogy a védmunkála- 
tokhoz 50 munkást rendeljen ki, heti 
4 írt mond négy forint osztrák és 
magyar értékű bér mellett. Akkor, 
midőn ma a napszámos legkevesebb 
80 kr. napi munkabért kap.

A minister! biztos ur megkere­
sését, a főszolgahiróság áttette a köz­
ségi elöljárósághoz. Nagyon termé­
szetes, hogy a községi elöljáróság, 
heti 4 fit munkabér mellett, nem volt 
képes egy szál munkást sem előállí­
tani, de ezen nem is lehet csodál­
kozni : mert a csongrád-sö vény házi 
társulat, melynek minister! biztosa 
Kállay Albert Szeged és H. M. Vá­
sárhely főispánja, 1 frt napszám mel­
lett alkalmazta a munkásokat. így 
azután Fechtig báró miniszteri biztos 
ismételt megkeresésére, a főszolgabíró 
felelősség terhe mellett utasította a 
községi bírót a munkaerő előállítására.

Ekkor az elöljáróság utasította 
a rendőrbiztost, hogy a kívánt mun­
kásokat karhatalommal állítsa ki.

Hát nézetünk szerint ez az el­
járása a t. elöljáróságnak helytelen 
volt. Az elöljáróság egyik tagjának 
azonnal át kellett volna menni a 
minister! biztoshoz és öt fel kellett 
volna világosítani, hogy 80 krajczá- 
ron alól, munkást kapui lehetetlen. 
Abban az esetben meg vagyunk győ­
ződve, hogy a t. minister! biztos ur 
megadta volna a 80 kr. napi mun­
kabért.

Az elöljáróság eljárásának az 
lett a következménye, hogy Fechtig 
báró minister! biztos, a közerő kiren­
delését parancsolta meg.

így azután, a munkásokat erő­
szakkal, csendőr és rendőr fedezet 
mellett szállították a védvonalra.

Mi ugyan tudjuk azt, hogy a 
minister! biztos urnák nagy hatalom 
van kezében ; de azt kétségbe von­
juk, hogy joga lenne egy érdekelt­
ség megvédése végett olyanokat, 
kiknek oda át birtokuk nincs, kiknek 
a Tiszazughoz semmi közük, erőszak­
kal! általa megszabott hitvány heti 
bérért a gátra hurczoltatni.

Tessék a birtokosokat rákény­
szeríteni a védelemre. De ne sajnál­
ják a jól megérdemlőt! napszámot a 
szegény munkás embertől. Ha dol­
goztatnak erőszakkal, hát tessék a 
munkát tiszteségesen megfizetni, mint 
megfizeti a csongrád-sö vény házi ár­
mentesitő társulat. Oda erőszak al­
kalmazása nélkül is szívesen mennek 
dolgozni, mert tiszteséges bért kapnak.

Ha nem sajnálták a másfél milli­

ós

ót kiadni az ármentesitésért: ne saj 
Háljanak néhány ezer forintot azoktól, 
kikkel a birtokaikat meg akarják vé­
delmezni.

Azt csak nem kívánhatják, hogy 
a szegény munkás éhen, koldus bér 
mellett kényszerítve védje meg ja­
vaikat az árvíz ellen V !

Alihoz, nincs joga senkinek, még 
ha ministeri biztos is, hogy a rendes 
napszámon alól, dolgoztassa a szegény 
munkást azért, hogy a társulatnak 
kevésbe kerüljenek az ár viz védelmi 
munkálatai 1

Jó lesz az itt elmondottakat fi­
gyelembe venni. De nagyon jól tenné 
a ministeri biztos ur, ha már egyszer 
áttené a lábát a jobb partra is. Mert 
lehet, hogy a bal partiak 4 írtért is 
dolgoznak hetenként, de a jobb parti 
munkás. 80 k raj ez ár napszám mellett 

1 szokott munkaidőben dolgozni.
Hála Istennek, a csongrádi mun- 

í kások közt eddig a sociálizmusnak 
nem volt talaja. De ha néhányszor 
még igy bánnak velők, kérdés, hogy 
nem vetik e magukat a sociális izga­
tok karjai közé Akkor azután, hogy 
kiket terhel a felelősség, azt hisszük 
nem lesz nehéz eltalálni.

Magyarország.
Oazdaközönség'tMiez!

Abban a nagy munkában, mely Szé­
chenyi István szavára a Kárpátok bérczei s 

j az Adria között megindult, a melynek czélja 
I volt egy vagyonban, értelemben s munka- 
j szeretetheti gazdagabb, érzelmeiben neeie- 
! sebb Magyarországot állítani az elhunyó 
I nemzedékek helyére : a magyar gazdaosz- 
1 tály is kivette részét.

Vizjárta rónákat hódított meg a kul 
túrának, nemesbiti állatállományát, igyeke­
zett elsajátítani a müveit nyugat fogásait, 
hogy jobbá tegye tőkéinek borát, fáinak 
gyümölcsét, jövedelmesebbé kezének mun­
káját. E törekvésekben nem csupán az 
anyagi haszon előnyei, hanem az a tudat 
is lelkesíti, hogy a helyzet javítására törve 
hazafias munkát végez, olyat, melyért egy­
kor emlékét a nemzetnek ma még meg 
nem születet milliói áldani fogják.

Mind e mellett a haladó idők a nem 
zetnek éppen ezen osztályát nehéz válságba 
sodorták. A gyapjú ára leszállt, hegyeink 
világhírű termését elpusztitá a fii lóvéra, 
végül a hanyatló búzaárak százezrek, sőt 
milliók erőfeszítéseit tették meddővé. A 
paraszt kunyhóiban s a birtokosok kúriáiban 
a sötét gond, a jövőért való aggódás iiiött 
tanyát, megsemmisítve a nemzeti fejlődés­
nek egyik legelőkelőbb tényezőjét a gazda 
osztály elégült nyugalmát

És a ja vő, melytől sokan oly sokat 
várnak, ha a dolgoknak szabad folyást en­
gedünk, a jelek bizonysága szerint, még 

: sötétebb lesz a jelennél., Az árak nem fog­
nak javulni, a visszavonás, mely a föld 
urai s a birtoknélküliek ezrei közt kitört, 

1 önként meg nem szűnik. Jöhetnek ugyan 
évek, midőn a föld dusabban terem, de a 

. kalászok dusabb hozadéka nem lesz öröm a 
gazda szemében, inig az árak esése föltar- 

j tóztatva nincs.
Annyi küzdelem után, melyet átélt, 

annyi föladat mellett, melyek megoldása 
reá vár, a gyorsan haladó idők egy újnak 
fölkarolását követelik a magyar gazda osz­
tálytól. hogy megmentse magát és igy a 
nemzetet a jövő számára, saját magának 
munkája által.

Szervezkedjék úgy, a mint még eddig 
nem tudott egy életerős organizmussá és 
az erre irányuló Kitartó és szívós munká­
ban megnyerje azt, a mi még belőle eddig 
hiányzott : az összetartást és a nagy ezé-
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lók szolgálatában elsajátított fegyelmezett­
séget, mely a sikernek föltétele.

Az első lépés, melyet ez irányban tet­
tünk. nem várt eredménynyel jutalmazta 
erőfeszítéseinket. A független magyar gaz­
dák pártja múlt évi deczernber 8-án tartott 
ülésén egyhangú és sokat Ígérő lelkesedés­
sel moodotta ki, hogy Magyarország gazdái 
a bajok föltárása és az orvoslás módjainak 
kijelölése végeit ez év tavaszán tartsák me" 
a 111 ik országos gazda*ongresszust (egy 
országos gazdagy ülést). Ez a kongresszus 
Budapesten május 19—28 áig fog megtar 
tatni s a szervező bizottság abban a remény­
ben van. hogy munkája bár nehéz, de ered­
ménytelen nem leend.

A lelkiismeretes munka, az önzetlen 
törekvés azonban sikerre vezetni csak ak­
kor fog, ha a kongresszus úgy tagjainak 
számát, valamint ezek részvétét illetőleg is 
azon színvonalon fog állatai, a in ly.-n annak 
a szóban forgó kérdések súlyát és borde­
re jót tekintve állni kell.

E végből szavunk egész súlyával, tö­
rekvéseink egész komolysággával fordulunk 
a magyar gazdaosztály azon részéhez, mely­
nek szive dobogni meg nem szűnt, csatla­
kozzék azokhoz, a kik sorsát enyhíteni, 
vagyoni helyzetét javítani, politikai súlyát 
emelni s erkölcseit, megtisztítani igyekez­
nek. Szebb, nemesebb, őt magát közvetle- 
nebkül érintő czélvk szolgálatába nem áll­
hat soha. És ne feledje, hogy a csomóra 
kötött ves.-zőket gyönge kéz szét nem töri, 

I a megoldott kéve széthulló szál Iáit pedig 
szétszórja, semmivé teszi a gyönge szél is.

Kelt Budapesten, február hóban.
A III. országon gazdakongresszus rendező 

bizottsága nevében

Gróf Dessewffy Aurél 
elnök

ÚJDONSÁGOK.
— Boldog ünnepeket kívánunk 

lapunk t. olvasóinak és munkatársa­
inknak.,

J — Avviz-veszélv. A Tisza még folyton 
I árad. Ma már jóval túlhaladta az 1888. évi 
I vízállást, a mennyiben tegnap délben 8 m. 

57 cméter volt a víz. Sietünk megnyugtatni 
a közönséget, hogy daczára e magas víz­
állásnak közvetlen veszedelem városunkat és 
határunkat még ma nem fenyegeti, mert töl­
téseink jó karban állanak s különösen erős a 
város éjszaki partján épített kőburkolat, 
mely a szerdán egész nap dühöngött szél­
vihart föl sem vette. A bősz áradása folyó 
azonban egyeseknek már sok kárt tett. A 
tiszaparii szőlők alsó része vízben áll; a 
tavaly kiépített csurgói gátat, mely a 88. 
számú átmetszés mellett húzódik, alsó tor­
kolatánál elszakította a viz és a szőlőkben 
temérdek kárt okozott. Különösen lapunk 
szerkesztője és Tóth Isiván mérnök szen- 

I védték nagyobb kárt. Anyásnál, a csongrád- 
sovány házi ármentesitő társulat vonalán, a 
Pallavicini fi-le, jelenleg Lichtenberg és Vaj­
da szegedi bérlők kezelése alatt lévő bir- 
tokrésznél egy nyúlgátat szakított keresz­
tül az árvíz, elborítva az ezen gáttal eddig 
védett és művelés alatt levő földterületet. 
Szeged alatt a gyálai rétet és Czibakháza 
mellett S v á b Gyűl a sárszögi birtokát 

! öntötte el az ár. Sváb Gyula kastélya is 
vízben áll, csupán csak a jószág állományt 
menthették meg, a gazdasági felszerelések, 
magtárakban n gabona, a bútorzat mind 
vízben áil. A károsult töldesúr segedelmére 
Csongrádiéi három hajót küldöttek. Nagyon 
nehéz lesz túl a Tiszán, a nagyréti gát 
megtartása. Vihart nem bírna kiáltani az új 
gát. A fölső Tiszáról apadást jeleznek, ha­
nem az alsó Duna a Dráva- és Szávától 
rohamosan árad.

— Ide-oda. Az artézi kút ügyében is­
mét uj fordulat ált be. Amennyiben felszed­
ték a piaczról az épitiut. és a községi közgyű­
lés határozatához képest, áthelyezik a Mero- 
keresztérre. Kétségtelen ugyan, hogy a pol­
gárság érdekeinek leginkább megfelel a kút a 
nevezett helyen ; mert a város ara terjeszke­
dik. Csak az a kérdés, hogy alispán ur nem 

1 tesz-e ellene kifogást; mert a törvény ér-



-v /

cld.a.1.

te I in éhen, nyílt utczára artézi kutat furat ni 
tiltva van. Az lesz azután a bökkenő, ha a 
•kút felszerelést ismét össze kell szedni és 
•átpakolni máshová, valami nyílt térre. Ek­
kor azután igaza lesz Hegyi Antalnak, aki 
a m. közgyűlésen azt mondotta, „úgy lnir- 
czoljuk ide oda az artézi kutat, mint macs­
ka a kölykéV

— Halál elöl — a halálba. Huj aki
■József csongrádi fiú, n Szabadkán állomá­
sozó 4 ik huszárezred közlegénye e hó 8-an 
a csongrádi szőlők között egy pisztoly lö 
véssél véget vetett életének. Az Öngyilkos 
katona hétszer szökött meg. Legutóbbi szö­
kése előtt (> hónapig brigád-börtönben ült 
és szolgálati idejét 2 évvel megtoldottá!-, 
egyszersmind tudtára adatott, hogy ismételt 
szökés esetén halálra Ítélik Mindez nem 
riasztotta el Józskát a szökéstől. Mikor a 
brigádbo Szabadka felé tartott, ismét meg­
szökött. haza Csongrádra. Amint neszét 
vette, hogy Turcsányi Lajos rendőrbiztos 
u nyomában v»n, véget vetett életének. Ál­
lítólag szerelmes vitte rá a szökések
re. Az öngyib-os katonát fülbonczolták s 
azután csendben eltemették. Utolsó kíván­
ságát, hogy tisztességgel, katona bandával 
temessék el, teljesíteni nem lehetett, mert 
a megrögzött katonaszökevénynek nem du­
kál sem a tisztesség, sem a katmabanda.

— A tankötelesek száma. Csongrád 
város bel és külterületén a napokban fe­
jezték be a tankötelesek összeírását A 

j. számszerű adatok a i<övetkező eredményt 
. >mutalják : óvoda köteles gyermek van 735

fí71 leány; 6—12 éves tankötelesek 
száma 3176 és pedig 1620 fiú és 1556 
leány ; vasárnapi iskolába kötelezett növen­
dékek száma 1163, 605 fiú és 558 leány, 
távol van 18 tanköteles. A város belterü­
letén van 1799 és a külterületen 1377 tan­
köteles.

*) A roszakarat Hogy Csüngni dőli sok a 
rosszakaratú ember, az, árviz, védekezés arra nézve 
ujabb bizonyítékokat hozott Ugyanis Réti Ferenc/, 
főszolgabíró a min biztos ntasitasa a megyei alispán 
és a törvény rendelkezése alapján engedelemre szo­
rítván a községi elöljáróságot, a munkásoknak a 
Tisza Köröszugi ármentesitö társulat kirendelésére 
— a jó embere'; azonnal felhasználták az alkalmat 
koholni és rágalmazni Azért hajtja a főszolgabíró 
az embereket, mert a rétjét akarja megvédelmezi *: 
jóllehet (,'sató Zsigmond alispán ismételve távirati 
utón felhívta a járási főszolgabírót, hogy Fechtig 
Imre báró ministeri biztos megkeresésére, teljes erő- 
lyel intézkedjéK a közerő kirendelés iránt.

*) Természetes, hogy a főszolgabíró feltét­
lenül tartozik végrehajtani n miniszteri biztos ren­
deletét ; de mi embertelenségnek tartjuk ha a köz­
erőt ingyen vagy csekély napszám mellett hajtatja 
ki a gátra a miniszteri biztos. Szerk.

4z Első Leány kiházasitási Egye­
süld iiönt szövetkezet vasárnap, márczius 
31-én tartotta harminezkettedik rendes köz­
gyűlését Sehwarcz Annin bankigazgató el­
nök a nagy szambán látogatott közgyűlést 
megnyitván, konstatálja a közgyűlés határo­
zatképességét, amennyiben erre 122 tag meg­
jelent, au ik 1288 jutalékrészt képviselnek. 
A felolvasott igazgatósági jelentésből és az 
évi mérlegből kitetszik, hogy o. folytonosan 
erősbödő és hatalmas fellendülésben levő 
intézet a lefolyt 1894. évben igen figyelemre 
méltó eredményeket ért el. Kiemelendő, hogy 
5071. jutalékrész többnyire a fiatalabb ko­
rosztályokból íratott be újonnan. Az intézet 
vagyona 218.126 fit. 49 krral szaporodott 
és tőkéje 1.045,635 fit 78 krra rúg. A dij- 
tartelék 981,684 frt. 78 kr. és 154,175 írt. 
49 krra emelkedett. Ezenkívül a nászjutalék 
felemelés tartaléknak, mely a tagok javára 
irat ik és a nászjutalék nyereményéül szol­
gál, 31.975 Irt. 50 kr. és a külön tartalék­
nak 12.700 frt. 20 kr. volt utalható. E tőke­
állomány a teljesen tehermentes intézeti épü­
letben, a fővárosi 25 miliós kölcsön kötvénye­
iben, magyar korona járadékokban, továbbá 
takarékbetétekben és pénzkészletben van el­
helyezve. Az 1894. évben nászjutalékok, fe­
lesleghányaduk és halálesetek után történt 
viaszai ürítések fejében kifizetett 111.516 frt, 
16 krnyi tekintélyes összeg ezen egyesület 
nemzetgazdasági missziójának hivatottságáról 
legfényesebben tanúskodik. A felügyelő bi­
zottság elnöke dr. Alexander Bernét egyete­
mi tanár a megejtett vizsgálatról olvasta fel 
jelentését ős a fel ügyel lőbizottság nevében 
indtványozta a fe lm öntvény megadását, ami

csoiraB^Lrii Xj-a-I5

egyhangúlag elfogadtatott. Az igazgatóság 
indítványait ujabb osztályok életbeléptetése 
iránt, a matematikailag felülvizsgált tábláza­
tukkal együtt helycslőlvg tudomásul vették 
és elfogadták.

Vészi József szerkesztő, egyesületi tag, 
lélekemelő és meleg szavakban mondott kö­
szönetét és elismerést az igazgatóságnak, kü­
lönösen Sehwarcz Ármin elnöknek és Kőim 
Arnold vezérigazgatónak, továbbá jegyzőköny- 
vi köszönet szavazását indítványozza az ösz- 
szes igazgatási és hivatalnoki tastületnek.

Ezt az indítványt is, miután Eppinger 
Lázár és Eckstein Beruht elismerőleg nyi­
latkoztak, élénk éljenzéssel elfogadták. Végül 
a felügyelő bizottságba közfelkiáltással bevá­
lasztották de. Alex- nder Barnát, Simonyi Zsig­
mond, Leipniker Gyula, Wfii Dávid J, Basch 
Lajos bankigazgató és Hóger József bank- 
igazgató.

— Uj Gyógyszerek. IInzslinszky 
Károly budapesti gyógyszerész két uj gyógy­
szert hozottá forgalomba, melyek ít demográ­
fiái kongrezuson a legnagyobb elismerésben 
részesültek. A Hazslinszky féle vasphospor 
albuminát szörp, legkitűnőbb eredménynyel 
használják gyermekeknél, angol kórnál, sám­
fájánál, a fogzás előmozdítására és görcsös 
köhögésnél. Felnőtteknél vérszegénység, bá- 
gyadság és legfőképen ideges nőknél kitűnően 
hat. Élteseid» gyenge egyeneket felvillanyoz, 
erőteljessé és vidámmá teszi a buskomorokat. 
Ara egy üvegnek utasítással 1 frt. A Hazs- , 
iinszky Cocain pastilla a legmakacsabb gége I 
hurutot, görcsös köhögést és rckedséget l 
azonnal megszünteti. Ára egy doboznak 75 kr. 
Kapható Hazslinszky Károly gyógyszertára- I 
ban Budapest. Vili, Sándor tér és Rükkszi- 
lárd utcza sarkán Ezen minden tekintetben 
nagyszabásuan berendezett és kitűnően ve­
zetett gyógyszertárral van egybekötve az „Dr- 
szagos központi hasonszenvi gyógyszertár“ | 
is. valamint a „Hemeopathia“ szaklap szer­
kesztősége és kiadóhivatala, a mely lap a 
művelt közönségnek kitűnő szolgálatot tesz, ! 
mert úgy van szerkesztve, hogy azt a közön­
ség is megérti, ezen lapból a kiadóhivatal, 
egy egyszerű levelezőlapra a ezimet pontosan! 
felírva, mutatványszámokat s sivesen küld. 
Kapható ott a világ összes kül és belföld 
különlegessége (Specialitás) is.

Millenniumi történet. Az Athenaeum r tár­
saság kiadásában megjelenő „A magyar Nemzet 
történeténete“ czimií tíz kötetes nagy munkának 
(millenniumi kiadás) első kötete immár befe­
jezést nyert Most küldik szét az első kötet utolsó 
füzeteit, de már az első kötet önállóan, gyönyörű 
piros díszkötésben minden hazai könyvkereskedő­
nél kapható, akik pedig füzetekben szerezték meg 
a kötetet, a magyaros motívumokban diszlekcdö 
bekötési táblákat most már színien megkaphatják, 
Az első kötet a 19., 20 és 21 füzetekkel nyer be­
fejezést. Az előfizetők most már tájékozást nyer­
hetnek az első kötet után, hogy apró, mindenki ál­
tal minden megerőltetés nélkül hetenkint teljesíthető 
30 krezárnyi részletfizetések utján mily rendkívüli 
becses, nagyszabású történelmi munka birtokába 
jutnak, melyben a logkimeritöbben, a legnagyobb 
alapossággal, remek nyelvezettel van megírva a 
magyar nemzet ezeréves múltja. Minden más forrást 
egészen feleslegessé tesz ez a munka, mely a törté­
nelmi tudomány legújabb vívmányai nyomán ké­
szült, a legkiválóbb szakférfiak közreműködésével. 
Sőt minden egyes korszak megírására azok a jeles 
történetíróink vállalkoztak, " kiknek ez specziálitá- 
sukat képezi. Az első kötet ezen utolsó füzete a 
herezeg prímás lendületes bevezetését. „A Germán 
népvándorlás kezdetét“, majd „A Imnn uralmat“, a 
„Germán uralmat“ és az „Avarok korszakát“ tár­
gyalják, Ezekben a befejező füzetekben a szóban 
levő korszakra vonatkozólag egész sorozat szöveg­
képek vannak közölve, a melyeknek legnagyobb 
része még ismeretlen a magyar olvasóközönség előtt. 
Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal azon remek 
kötésre figyelmeztetni olvasóinkat, melyet az 
Athenaeum a Millenniumi Történethez a magyar 
stilii díszítések mesterrévei Hollós Károly tanárral 
készíttetett; még pedig oly gazdag aranyozással, 
hogy a legmagasabb igényeket is kielégíti. Erről a 
kötésről, melynek előlapja egy Vágó l’.tl által meg­
rajzolt ösmagyar lov is alakot ábrázol egy székely 
kapuba állva, elmondhatjuk, hogy a (liszt a tartós- 

I sággal szerencsésen egyesíti. Az egész táblán a 
I mély préselések következtében a kopás teljesen ki 

van zárva, és nem mondunk sokkal azzal, hogy c 
könyvet unokáink is sértetlen állapotban fogják 

j forgathatni A fólhür-tábla külön is kapható; ára 
1 frt 40 kr. Az első kötet ára az említett remek 

I (liszkötésben 8 irt,
BUDAPESTI LEVÉL

Igen szép és kellemes húsvéti ajándék- 
tárgyakul ajánlhatjuk még az illatszereket és 
pipere csikkeket. V <) r t e s s i S á n d o r 
m. kir. udv. illatszerösz (Budapest, Kristóf-

IS szám

tér 8. sz.) termében a legfinomabb angol és 
franczia ii'atszerek a legnagyobb választék­
ban találhatók s vidéki megrendelések is 
postafordultával teljesittetnek. A tavaszi idő­
vel bekovetkező utazási évadra különösen 
ajánlatosak a teljes utazási toiletto-készletek , 
továbbá szappanok, kenőcsök és hajolajuk, 
pipereczilckelt, fésűk és hajkefék.

Neruda N á n d o r régi júhii nevű 
gyógyfiiszerkeieskedését a Kossuth Lajos-ut- 
czában április elsejéit az eddigi helyiségéből 
a közvetlen mellette levő szomszédos 7. sz. 
házba helyezi vissza oda, hol az üzletet a 
nagy közön-ég megismerte s méltó bizalmá­
val kitüntetne. A jelenlegi helyiséget Neruda 
Nándor a házbér túlságos felemelése miatt 
hagyja s uj helyiségét a szomszédban már 
fényesen és kényelmesen berendezte, úgy hogy 
a költözés az üzletmenetben a legkisebb fenn­
akadást sem idézi elő.

Gazdálkodó közönségünknek vetőmag­
vak. konyhakerti és virágmagvak megrende­
lését legjobban ajánlhatjuk az vrszágszerte 
ismert, régi jo hírnevű F r o in m e r A. 
H e r m a n n utóda mag keres kedéséből 
(Búd 'pest, V. Tükör utcza 5. sz.) Ez a ezég 
czakis oly magvakat bocsát forgalomba, me­
lyekről kipróbálás által megbizonyosodott, 
hogy csira képes és minőségileg is meg felel 
azon várakozásnak, melyet a gazda az elve­
tett mag t ‘rmelés-eredményéhez köt. Ezért 
felhívjuk a t. gazdaközönség figyelmét hrum­
mer A. Hermann utóda magitereskedésónek 
IS95. évre szóló tavaszi árjegyzékére s meg­
rendeléseik eszközlésére a legmelegebben 
ajánljuk azon tiszta tudatban, hogy e télszá­
zad óta fennnálló, a gazdaközönséget becsü­
letesen és lelkiismeretesen kiszolgáló ezóg 
teljesen méltó arra; mert egy egész ember­
öltőre kitérje’ő kitűnő működését — jó vető 
magvak termelése és közhasznúvá bocsátása 
— nemcsak hazánk legelőkelőbb, tapasztalt 
gazdaközönsége ismerte el pártfogásával, 
hanem ó Felsége a király is a koronás arany 
érdem kereszt adományozásával tüntette ki a 
gazdasági téren szerzett érdemeiért. A ki 
még nem kapta meg e ezég árjegyzékét kérje 
azt egy levelezőlapon s az ingyen és bérmentve 
megküldetik mindenkinek, és ne rendeljen 
senki másutt, inig ezen árjegyzékből megnem 
győződött arról, hogy legelőnyösebben e cég 
szolgál a gazdaközönségnek.

A villamos világítás terjedése meglepő 
a vidéken mindenfelé ezzel a kérdéssel fog­
lalkoznak s hol még nincsen meghonosítva 
mindenütt oda törekednek, hogy ezt a rend­
kívül nagy világosságot nyújtó, kényelmes 
és tűzveszélyt sohasem okozható, igen czél- 
szerű világítási módot vezettessék be a vá­
rosokba és községekbe. A hol a berendesés- 
ró’l még csak azután fognak határozni, na­
gyon tanácsos lett, hogy a S i e in e n s éa 
H a 1 s k e világhírű ezég budapesti telepé­
hez (Kerepesi-út 8 sz.) forduljanak költség- 
vetés és tervezet készíttetésért, mert ez elis­
mert és hazánkban számos berendezése által 
legjobb sikereket ért vállalat a legmegbízha­
tóbb e téren s a legtöbb villamvilágitási 
berendezést c ezég eczküzölte a vidéken. 
Legutóbb Igló városában rendezte be a Si­
emens és Halske ezég a villamvilágitást, 
még pedig a városi hatóság és a magánfo­
gyasztó közönség legnagyobb megelégedé­
sére ; e ezég berendezései mindenütt zazar- 
talanul működnek s erről általános elismerés« 
sei nyilatkoznak mindenütt. A Siemens és 
Halske ezég budadcsti telepén legnagyobb 
raktára van minden világitó alkatrész és ké­
szüléknek, lámpáknak, csillároknak és dísz­
tárgyaknak s igy minden a villámvilágitáshoi 
kívántaié felszerelés megrendelhető itt.

Az építkezési időszak beálltával a t. 
olvasóink különös figyelmébe ajánljuk Walla 
József (Budapest, Iíottenbiller-utcza 13. mo­
zaik- és czementáru gyár és építési anyagok 
raktárát, mely egyetlen a maga nemében, 
hol az építtető közönség és az építészek min­
den e szakba vágó tárgyakat a legjutányo- 
sabban beszerezhetnek. Gyári raktára van itt: 
czement és mozaiklapoknak, keramit, kelhc- 
imi és metlnehi lapoknak, terracotta építési 
diszitmények, kőfedél pép. tűzálló téglák, kő- 
agcsővek, kémény-toldalékoknak stb A ezég 
válalkozik mindenféle ezementmunkák elké­
szítésére is. nevezetesen granit-tcrazio, búr-
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kolások, csatornázások stb. elkészítésire. Az 
elválalt munkákat szakértelemmel végezteti 
és azok tartósságáért a legnagyobb kezessé­
get válalja el. A ezég most megjelent képes 
árjegyzékét kívánatra bérmentvo megküldi.

W(p
Hajnal hasadás.

— Mese. —
Elfáradt az éjszaka egy helyen lebegni 

magányosan a láthatár felett ; sötét szárnyai 
meredten húzódtak végig az égbolton s a 
fényes, aranyos kis csillagok álmosan hunyov- 
gatták szemeiket; néma, erős honiálylya' 
derengeni kezdett a hajnal az égbolt keleti 
felén mrg-megszakitva a husszu, fekete uszály 
vastag leplét . . .

A hajnal hasadt . . .
*

Józsit felemelte egész az égig, mig a nagy 
fekete palást utánna húzódott. Józsit elvitte 
a szél nyűgöt felé.

*

Másnap Marinka hiába várta a mezőn 
Józsit, csak nem jött. Szomorú volt egész 

1 nap e miatt és belátta Marinka, bogy ő bi- 
j zuny másképen szereti Józskát, mint a hogy 

egy testvért szeretne.
Este, amikor álomra hajtotta fejét, 

í szépen nórte a csillagokat, a nyájas holdat,
I az ő kedves társait, — hogy mutassák meg 

neki az utat, a merre Józsi elment.
Alig derengett, a mikor felébredt. Cso­

dálkozva nézett végig magán. Rózsaszínű, 
bő ruhája volt, vallóiból nagy, hófehér szár- 
nyak nőttek ki, haja szétomolva s fején 
arany korona volt. Körülötte egy helyen 
szép világosság volt.

Egy hang — mintha szférák zenéje 
lett volna —- igy szólt hozzá :

„Elűzted őt, aki téged igazán szeretett; 
te érezd azt a fájdalmat, a melyet ő már 
végig szenvedett. Legyen tehát! Hajnallá 
változtattalak ; ^örök időkön nyomába járj 
kedvesednek ! Es most repülj ! . . „

Marinka elszállott nyűgöt felé, üde szép 
világosságot árasztva szét . . .

Marinka mindig Józsi nyomában röpül, de 
utói nem élheti, mert a mikor a hajnal meg­
jelenik, az éjszaka már a föld másik felén 
van.

Ez a hajnalhasadás meséje.
Walton Hóhért.

3-S száiri

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS- 

Kiadólaptulajdonos : ^GHWARCZ SÁNDOR..

Pásztor volt a fin, kedves, bohókás 
bárányokat őrzött a leány is. Utt találkoztak 
mindennap a forrás hűvös partján. Megitatta 
a bárányokat, aztán virágot szedtek s a nagy 
tölgyfa árnyékában, — mely egyedül, komo­
lyan nézett a tágas, buja tűvel benőtt me- 
BÓ're — bokrétáira koszomba kötötték.

Forrón sütött a nyári napsugár s a nagy 
tölgyfa is csak kis árnyékot adott A pásztur- 
fiu hanyatt dűlt az árnyékban, fejét a lágy 
fűre fektette s olyan álmodozva nézte az 
apró felhőfoszlányokat, amint hzok egymást 
tréfás jó kedvvel kergetik. Bánatosan azokat, 
mintha abban a felbőfoszlányokban a saját 
életét játta volna.

Árva volt, nem ismerte sem apját, sem 
anyját, a szomszédok könyörüli tóbői nőtt 
fel s most a bárányokat őrzi. Epen ilyen 
sorsa volt Marinkának is. De ő legalább a 
gazdag nagybátyjának örzé a bárányait, aki 
magához vette Marinkat. Must feléje nyúj­
totta kezét s jó éjszakát kívánt neki.

Józsi elfogadta kezét s olyan szomorú­
an válaszolta :

— Isten veled Marinka ! . . .
Elváltak. Józsi lege'ső gondolata az 

volt, hogyha nem szereti őt Mai inka, hát el- 
bujdosik a nagy világba.

*

Elért az erdőig Józsi. Leült egy nagy 
fa alá s nagy búsan gondolkozott, hogy mit 
csináljon, mert visszamennni nem akart. A 
jó Istenhez fordult imájában, hogy segítene 
az ő nagy szerencsétlenségén. Elaludt.

Mikor felébredt, még sötétség volt s 
észrevette, hogy egy nagy, széles, fekete pa­
lást van a vállára akasztva.

Egy hang az erdőből azt mondta Jó­
zsinak, hogy az Isten levette a nagy szeren­
csétlenséget róla és ezentúl o lesz az éjszaka. 
Nagy szél kerekedett okkor, a mely szól
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5>Kovács testvérek h.-m. vásárhelyi téglagyárosok tudat- 
(2? iák a t. építész és építtető közönseggel, hogy az itt is jól ösmert
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tégl agy á ri any agaik at
Csongrádra szállítva igen jutányos árba bár mily menyiségben 
szállítani ajánlkoznak, levelezésre sürgősen válaszolnak, átadást 
akár Csongrádon a tisza parton akár a vásárhelyi tisza paiton 
eszközük.

Á R A K:
I. rendű tégla 1000 Csongrádon tiszaparton kirakva 19 frt 50 kr.

n n 17 17 » ‘J’ n
» 77 77 25 >7 o0 r,
» J) 77 11 Ti

21 „ 50 „

II. rendű 
Sajtolt széptégla 

I. rendű cserép 
Erős vastégla

Kovács testvérek
első míi-téglaíryét tulajdonosok. £
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Trieur- és lemez-lyukasztó-gyár.
Gyár: Katona jozsef-uteza 8. sz., Wargithid és nyugoti pályaudvar közt.

Ajánljuk az általunk gyártott legjobb minőségű :
Trieuvök : a konkoly és bükkönynek a búza, árpa vagy rozs közüli kiválasz­

tására. .......................... ,
Ti'ieuvök : a zabnak vagy árpának a búza közüli és gömbölyű magvak kivá­

lasztására. , , ,
Lenesei iszfitó és osztályozö-Trieuvök : az árpa kiválasztására es a lencse 

osztályozására.
Osztályozó.Trienrök. .................
Szabadaiinazof t Trienrök és osztályozógépek minden gabonafaj tisztításává 

és tetszés szerinti osztályozására. — Elvállalunk Uutjahr ee iMuller, illetve 
Mayer rendszerit trieuvök csekély költséggel a trieur beküldése mellett 
ezen szabadalmazott trieurökké átalakítását.

Malom-Trieurhengerck vagy burkolatai, lyukasztott vagy liasitotl lemezek 
tesztés szerinti anyagban ipari vagy gazdasági ez el okra.

Árjegyzékek vagy minta könyvek ingyen és bérmentve küldetnek. ^

I
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SPECZ1AL1STA SÉRVKÖTQKBEK
Keleti ,1. es. és kir. oszt­
rák-magyar és belga kir 
szabadalmazott sérvkötője
a leghíresebb orvosi au­
toritások által a legjobb­
nak van elismerve, nem 
esuszik. nem gyakorol 
kellemetlen nyomást és 
rendkívüli czélszerű.

Újdonság!!
Keleti J.-féle gummi sérv- 
kötő szabadalmazott 1894. 

márezius hóban. 
Kitüntetett Brüsselben, 

1893. aianyéremmel és disz- ! 
okmánnyal. A pelották tel- | 
jesen a sérvhez idomitha- j 
tők, szarvasbőr védővdl és ! 
biztonsági övvel.
Árak: egyoldalú 6 frt | 

kétoldalú 12 frt. 
Suspensorium, haskötő (elasztikus) 

gummi-görcsér harisnya, háttartó orthiipe- 
diai műleges fűző, müleges lábak és kezek

GUMMI!! Egyedüli képviselete. Oszt. 
Magyarországon a párisi „E. Berguerand 
tils“ leghíresebb gyárosnak.

Jótállás mellett valódi párisi gummi 
és halyhólag 2—6 írtig. Bouts americaiu 
3—5 írtig. Eredeti Pessarium oclusivum 
Mensinga tanár szerint 1.80—5 írtig. Min- 
tagyüjtemény uraknak 3—8 írtig.

Megrendeléseket discréten és gyor­
san eszközöl.

. n m T i orvos sebészi műszerész és 
M H H cs. kir. osztrák-magyar szaba-

J u‘> dalmazott sérvkötök gyárosa.
Budapest, IV,, Kcronaherczeg- utcza íjt

sz. Szerviták palotája.
Árjegyzék ingyen és bérmentve,

B

HIRDETMÉNY.
Van szerencsém a tisztelt vevő 

közönséget értesíteni, hogy a Grün- 
vald József csődtömegéből megvett,

bőrárukat
saját bolti helyiségemben igen jutá 
nyosan árusítom el.

tisztelettel:

Konh Mór
kereskedő.

PÖNiX-HAJKENÖCS
a Stuttgarti egészségügyi és 
beteg ápolási kiállításon 
1890-ben dijat nyert Orvosi 
vélemény és ezer bála irat 
szerint az egyetlen reális 
és ártatlan szer, hogy 
uraknak és nőknek teljes 
üde hajzatot nőveszen, igen 
fiatal uraknál erős bajnszt 
növeszt. Sikerért és ártat­
lanságért jótállás Egy té­
gely 81) kr., postai külde­
mény vagy utánvét 90 kr.

Tjjj’ VIEN, XIV
j, Schweglergasse 12,

jt- -a,.

*9Z A C HER L í N T“

s

tessék kérni, mert 
ez a legbiztosabb 
és a leggyorsabb 
irtó szer mindenne 
mű rovarok kiirtá­

sára.
Semmi sem szól­

hat előnyösebben 
mellette, mint az, 
hogy nincs több 
olyan rovar irtószer 
melynek hatását ti­
zenkétszer nem múl 
ná felül a „Zac­
herlint“

Mindig csak pe­
csételt üveggel tes­
sék kérni, melyen 
a „Zacherlin“ név 
van.

Ára 15, 30. 50 
kr. 1 frt. 2 frt. A 
„Zacherlin“ taka­
rító 30 kr.

Kapható helyben :
13a,grosso J*ózsef és Bagossy ö-áétoor IcereslcedLő

■araknál.
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Gazdasági gépgyár és vasöntöde, gözekeépitö- és kölcsönző intézet.
BUDAPEST, Eötvős-n. 3Q. (sajáit Ixátz).

A.janlja sajat — kitűnőnek elismert — gyártmányait, szabad, trágva- 
szoro vetogepekben, mindennemű gabona-, répa- és repcevetésre 
ugyanazokat csak répa- és repcevetésre. — Továbbá

SZABADALM. HUNGÁRIA ÉS PATRIA
sorvetö g ép ei t

!b!'od’|Vagy •íE0Zfathatd magszekrénynyel, egyvasu és többvasu acél 
ekeit, boronáit, kézi- es jargánycséplögépeit tisztító és gözcséplö-

gépeit, szecs­
ka és répa- 
vágóit, ros­
táit, gyiij tó­
gépeit, dará­
lógépeit, kéz 
és erőhajtásra 
szivatyuit. ku-

fkoriczanior- 
w ^ zsolóit stb.

r-..Árjegyzék mező- 
Á gazdasági gépek- 

V Wjl »'«zekékről
kívánatra ingyen 
és bérmentve.

‘O'ffymB ia.r:van.ott álltáim. aztatxiaUa:.

xjj-
■1^1.
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Csongrád, 1895. Nyomatott Weisz Márus könyvnyomdájában.
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